

Секция «Социология»

Политическая активность студенческой молодежи как социокультурный феномен

Пащенко Екатерина Николаевна

Студент

*Юго-Западный государственный университет (ЮЗГУ), Экономический факультет,
Курск, Россия*

E-mail: kate280590@yandex.ru

В ситуации динамично развивающейся политической системы современной России, политического самоопределения общества в условиях многопартийности особенно важным оказывается исследование политической активности населения (особенно молодежи) и причин, ее определяющих. Суть политического процесса складывается из того, почему человек участвует в политике, на основе чего формируется его политическое поведение, какие факторы влияют на выбор тех или иных форм политического участия, почему индивиды выражают свою поддержку или несогласие с какими-либо политическими силами, курсами, институтами[1].

Вопросами изучения политической активности занимаются многие ученые, серьезные исследования в этой области проводятся такими известными центрами, как Фонд «Общественное мнение» (ФОМ), ВЦИОМ и др.[2,3] В этих исследованиях констатируется слабая заинтересованность населения и молодежи в частности, политическими процессами, все свидетельствует об аполитичности и индифферентности молодежи.

В рамках изучения данной проблемы на региональном уровне в ноябре 2010 года на базе кафедры «Философии и социологии» ЮЗГУ было проведено разведывательное социологическое исследование, целью которого являлось выявление состояния политической активности в студенческой среде. Была сформирована многоступенчатая выборочная совокупность, которая составила 150 человек, представленных студентами различных вузов г. Курска.

Изучая тенденции политической активности, мы задали студентам вопрос «Следует ли привлекать молодежь к участию в политической жизни, политических процессах, протекающих в нашей стране». Ответы респондентов показали, что 79,9% считают это необходимым. В то же время лично вступить в какую-либо политическую партию хотят лишь 29,9% студентов – налицо явное противоречие. В последние два года в выборах приняли участие лишь 37,8% опрошенных, что указывает на достаточно низкую электоральную активность молодежи, также наблюдается слабая включенность студентов в различные политические мероприятия, выступления (11,1%), и всего 3,5 % респондентов являются членами политических партий. Кроме того, молодые люди не определились в своих политических взглядах – 41,7% респондентов затруднились с ответом, 13,2% считают себя индифферентными.

Нежелание участвовать в деятельности современных политических партий они объясняют, во-первых, недоверием к существующим партиям (43%), а во-вторых, тем, что современные политические партии не отражают их интересов (20,5%).

Молодые люди отмечают среди волнующих их проблем такие, как доступность образования, дальнейшее трудоустройство, материальные, жилищные проблемы, а также вопросы общественного плана, затрагивающие и учитывающие интересы их возрастной

категории: организация досуга, службы помощи и поддержки молодежи, здоровый образ жизни, спорт, отношение государства к проблемам молодежи. Налицо непонимание многими молодыми людьми того, каким образом проблемы, обсуждаемые политиками и кандидатами на выборах, соотносятся с их собственной жизнью и их социальной средой, в то время как в сегодняшнем обществе, в особенности в молодежной среде, наблюдается преобладание личных, индивидуалистических интересов над общественными.

Такое отношение студенчества к политическим партиям формируется под влиянием общественного мнения (38,8%), СМИ (18,4%) и их семьи, близкого окружения (17,5%). Таким образом, в процессе становления политических ориентаций и политической позиции молодежь подвержена мнению большинства.

Низкая политическая активность молодых людей предвещает потерю целой части электората. Электоральная активность молодых избирателей – это один из социально-политических индикаторов, отражающих степень и форму вовлеченности молодежи в политическую жизнь.

Политическая активность молодежи в настоящее время представляет собой сложный социокультурный феномен. Тем не менее, политическая активность именно молодежи является важным фактором развития общества, поскольку она выступает показателем процессов происходящих в нем. Участие молодежи в политической жизни общества говорит о его зрелости, а также гражданской и демократической целостности.

Литература

1. Шевченко, Ю.А. Политическое участие в России // Социологический журнал. 2002. №3. С. 120-125.
2. www.fom.ru (Фонд «Общественное мнение» (ФОМ))
3. <http://wciom.ru> (Всероссийский центр изучения общественного мнения)